

滁河发生历史第二位大洪水

回良玉要求确保防汛安全

本报北京8月3日电 中共中央政治局委员、国务院副总理、国家防总总指挥回良玉近日对当前防汛抗洪工作提出明确要求，强调要高度重视滁河的防汛抗洪排涝工作，切实加强工程的科学调度，确保人员安全，确保津浦铁路的安全，确保重要堤防安全。并要安排好蓄滞洪区转移人员的生活。

7月31日晚到8月2日中午，安徽中部，江苏中南部普降大到暴雨，其中长江下游支流滁河水系普降大暴雨，局地降超历史记录的特大暴雨，最大24小时点雨量安徽滁州市乌衣达559毫米、滁县429毫米，江苏江浦晓桥404毫米；其中滁州市乌衣站最大1.3、6.24小时雨量分别为91.256、389.573毫米，均列有实测记录以来第一位。

受强降雨影响，滁河干支流水位迅速上涨，滁河干流全线超过保证水位，发生了有实测记录以来仅次于1991年的大洪水，洪水重现期超过20年。8月2日18时，滁河干流安徽全椒襄河口闸洪峰水位达14.19米，超过历史实测最高水位0.2米，超过保证水位0.69米；2日19时33分，江苏南京晓桥水文站洪峰水位达12.62米，仅低于历史最高水位0.01米，超过保证水位0.52米，列有历史记录以来第二位。

国家防总要求安徽、江苏两省和长江防总认真贯彻落实回副总理批示，切实做好当前防汛抗洪工作，并加强与铁道部沟通，及时了解津浦铁路运行情况，并立即派出工作组紧急赶赴安徽滁河一线，指导地方抗洪抢险工作。按照国家防总和长江防总的工作部署，安徽、江苏两省各级党委、政府和防汛抗旱指挥部紧急动员，靠前指挥，密切监视汛情变化，及时发布预警信息，加强滁河干支流堤防防守，充分利用上游沙河集、黄栗树等水库拦蓄洪水，适时启用荒草二圩、荒草三圩、汪波东荡、蒿子圩等四个分蓄洪区分蓄洪水，调度滁河沿线各节制闸和分洪河道向长江泄洪，紧急转移安置5.38万人，全力迎战滁河水系大洪水。目前，滁河沿线共有50.2万干部群众上堤防守，其中武警部队及民兵官兵7921名。

据初步统计，这次强降雨致使安徽滁州城区出现严重内涝，城市50%以上面积受淹，主干道积水0.5米以上；江苏南京主城区内涝积水严重，发生较大面积积水65处。截至目前，这次暴雨洪水已造成安徽、江苏省160多万人受灾，因灾死亡2人，农作物受灾面积181.3万亩，成灾117.1万亩，直接经济损失6.05亿元。详细灾情仍在进一步核实中。

截至目前，安徽省滁河干支流堤防出现散浸、管涌险情45处，均已得到有效控制。滁河干流堤防尚未发生重大险情。

文明之风拂惠州

本报记者 刘泰山 李刚

北京奥运临近，广东惠州文明新风劲吹，文明共建高潮迭起——

80万城区市民每家收到“六件礼物”：一封迎奥运创文明城市倡议书、一份调查问卷、一本市民手册、一个纸巾筒、一条围裙、一个环保购物袋；

1万名党员干部当起“文明使者”：挨家挨户上门宣传“迎奥运、讲文明、树新风”，广泛征集群众的意见和建议，解决老百姓实际困难；

……

迎奥运是契机，树新风是抓手，讲文明是目标，古老惠州向世人展示崭新风采！

文明，是最宝贵财富

“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人。”900多年前，大文豪苏东坡在惠州西湖边写下这一著名诗句，让惠州名扬四海。进入21世纪，惠州加快物质文明建设的同时，没有忽视精神文明建设，城市文明逐渐深入人心，渗透日常生活之中。

北京赢得奥运会举办权之后，惠州抓住机会，加大力度，全方位、高密度地营造“争当文明市民”的浓厚氛围，在全市开展“美丽惠州我的家”、“道德模范巡讲网上行”、“全民健身与奥运同行”等100多项公民市民对创建全国文明城市支持率超过99%。

今年5月9日，奥运火炬传递到惠州，百万市民自发迎接，欢呼雀跃。祥云火

炬惠州站传递结束，清洁工人赶来清扫现场，却惊讶地发现，30多公里街道路面干干净净，几乎没有丢弃的小旗、矿泉水瓶或其它垃圾。

城市文明了，吸引了海内外客商云集，推动了惠州经济社会巨变。市委书记黄业斌深有感触地说：“社会文明是最好的投资环境，城市文明是最佳的物质财富，环境文明是最大的优势资源。”

爱心，从小开始培养

“好人教育”、“感恩文化”，是惠州建设文明城市核心内容之一。

全国政协委员、香港旭日集团董事长杨钊在惠州知名度很高。20多年来，他在惠州捐款近2亿元，用于公益事业。从2005年开始，他设立了“惠州市未成年人品德优秀旭日奖学金”，至今共评选了9000名获奖者，每年参与评选活动的学校有1000多所、师生70多万人。今年，他增设未成年人思想品德进步奖500名和未成年人品德教育优秀班主任100人两个奖项，每年出资额由原来的60万元，增加到135万元。

“旭日奖学金”获得者、仲恺中学高三学生王淑是青年志愿者。她说，获奖后总觉得有一股力量在约束她，不能做破坏社会公德的事情，同时也觉得必须为社会做点什么，让这份爱走得更远。目前，惠州市共有各类志愿服务队近500支、志愿者16万多人，为社会提供服务时间超过360万小时。

爱心从小传递，超越时间空间，汇成爱心暖流，影响整个社会。在惠州，家庭美德、社会公德、职业道德、未成年人思想品德等教育蔚然成风。那些为“营造文

明风尚、提升道德水平”做出突出贡献者备受推崇，成为惠州宝贵的财富。

创建，绝没有休止符

也有人担忧，惠州“讲文明、树新风”能持续多久？惠州市长李汝求回答：“惠州大力倡导讲文明、树新风，并非务虚，而有其强烈的针对性。”

针对城市发展到一定阶段出现的乱搭建、乱张贴、乱摆卖、不遵守交通规则、不讲环境卫生等，惠州采取的办法是“疏”，而不是“堵”。惠州全市设立了500多个“信息张贴栏”，既满足了市场需求，也净化了城市环境，“城市牛皮癣”顽症终于得到有效整治。

惠州把文明建设与关注民生结合起来，敢于突破，舍得投入。惠州每年财政收入增加部分70%以上用于解决民生难题，而且不搞“形象工程”。惠州市委、市政府办公楼是10多年前修建的，简朴而拥挤，一直舍不得花钱装修。市委常委、宣传部长黄雁行认为，办公条件差点不要紧，要紧的是城市文明程度。文明，才是惠州最靓丽名片，才是惠州最佳形象！

如今，每到节假日，惠州市民们争当文明人，争做文明事，自觉加入卫生整治、义务植树、无偿献血、西湖清淤、扶残济困等活动。

惠州，正大踏步迈向惠民之州、文明之州、和谐之州！

(上接第一版)为了更好地保护农民利益，弥补农资涨价对农民种粮收益的影响，从2006年开始，中央财政每年安排资金对农民进行农资综合直补。2006年为120亿元，2007年为276亿元，增长130%。2008年国家对农民的直接补贴总额达到789亿元，是补贴规模最大、增长最多的一年，再加上良种补贴、农机补贴，资金总数超过千亿元，有力调动了农民种粮积极性。

粮价的高低，直接影响着粮食生产和农民增收。为保障农民的种粮收益，稳定粮食市场，从2004年起，国家出台粮食最低收购价政策，稳定农民种粮预期，确保农民种粮收益不“缩水”。这项政策实行以来，全国以最低收购价累计收购粮食1850多亿斤，对保护农民利益、保障市场供应发挥了重要作用。为进一步调动广大农民的种粮积极性，2008年国家上调了粮食最低收购价，稻谷每斤提高7分钱，白麦每斤提高5分钱，红麦与混合麦每斤提高3分钱。

如何增强我国“三农”的抗险能力，让农业保险充分发挥保驾护航作用，其重要性、紧迫性日益凸显。从2004年开始，

连续五个中央1号文件都对发展政策性农业保险提出了具体要求，尤其是2007年中央财政首次列支21.5亿元开展农业保险保费补贴试点。其中对吉林等6省(区)的5种主要粮食作物保险给予10亿元的保费补贴，对全国能繁母猪保险给予11.5亿元的保费补贴。补贴政策促进了农业保险的发展，目前已在28个省(区、市)采取多种形式、多种渠道发展农业保险。

加大对粮食主产区的扶持，对产粮大县实行奖励补助……一项项支农惠农政策的密集出台，换来了农民的笑脸，换来了大地的丰收。

政策长期不变 实惠只增不减

完善粮食生产稳定发展的长效机制

去年以来，一场国际性“粮荒”波及许多国家和地区。据联合国有关机构统计，仅2007年，国际粮价就上涨了42%；预计到2008年末，世界谷物库存将下降到25年来最低水平。粮价持续飞涨令全球超过1亿人陷入饥荒，已经在30多个国家诱发粮食危机。

安徽启动自然灾害救助应急预案

全省233万人遭灾，454万亩农作物受涝

本报合肥8月3日电 (记者朱磊、何聪)受“凤凰”台风减弱的低气压影响，从7月31日起，安徽省巢湖和皖东地区发生了超强降雨，给部分地区带来了严重灾害。据了解，安徽省大部分地区降雨量达到50—200毫米。

据省民政厅8月3日统计，安徽省受灾人口233.35万人，比8月2日增加26.3万人，紧急转移安置76361人；农作物受灾面积237.8万亩，倒塌房屋6024间，损坏房屋1.8万间。据各地上报统计，农作物累计受涝面积454万亩。因灾直接经济损失14.66亿元，其中农业损失8.71亿元。

截至8月3日10时，滁州、巢湖、安庆等3市共出现险情45处，其中滑坡及塌方22处、渗水6处、管涌1处、崩岸1处、闸站出险3处、其他险情12处，溃破缺口8个。

针对滁州、巢湖等地的严重洪涝灾情，安徽省启动自然灾害救助应急预案四级响应。其中，受灾严重的滁州市南谯区和全椒县已迅速启动了自然灾害救助应急预案二级响应，组织开展受灾群众转移安置等应急工作。含山县也及时启动了自然灾

害救助预案三级响应，设置了4个安置点，购置了方便面、矿泉水、手电筒和蚊香等食品、用品。

截至目前，安徽省已有47.2万名干群投入抗洪抢险排涝。部队共出动抢险兵力7921人，其中，部队1435人、省武警总队2735人，预备役部队3751人。省防指已紧急调拨编织袋、草袋、防浪布、桩木等防汛抢险物资，运送到滁州、巢湖市防汛抢险一线。全省已开动各类排涝机械抢排涝水，已排出受涝面积218万亩，占受涝总面积的48%。

由于当前滁河干支流水位、大多数水库水位仍然在高水位上运行，安徽省防指要求：各地清醒认识当前滁河流域严峻的防洪形势；把确保水库安全作为头等大事来抓，各类水库防汛责任人、技术责任人必须驻库指挥指导，要尽快降低水库水位，加大险情排查力度；继续上足民工，调集抢险器材，加强对重要堤防的防守；做好受灾群众的转移安置工作和查灾核灾工作。

下图：部队官兵紧急转移滁州受灾群众。 计成军摄



政策解读

从8月1日起，部分纺织品、服装的出口退税率由11%提高到13%。这是我国自2006年9月大范围下调企业出口退税率以来的首次回调。

提高纺织品出口竞争力

财政部有关方面负责人说，今年以来，受国际市场需求减弱、人民币升值以及原材料价格和劳动力成本上涨等因素的影响，纺织出口企业利润下降较多，出口增速放缓，经营面临巨大压力。数据则显示，今年上半年纺织品服装出口838.51亿美元，同比增长11.1%，比上年同期增幅回落6.4个百分点。在这种情况下，有必要通过财政政策的适当调整，帮助企业渡过难关，保持我国外贸出口平稳较快发展。

财政部有关方面负责人说，提高出口退税率，可以直接降低出口成本，增加企业利润。这将有助于减轻纺织行业面临的出口压力，缓解从紧货币政策给部分企业带来的资金短缺局面，对提高纺织品、服装出口竞争力具有积极作用。

此外，纺织服装企业属于劳动密集型行业，在吸纳劳动力就业方面发挥了重要作用。提高出口退税率可以增强企业抵御市场风险的能力，支持中小企业克服经营困难健康发展，进一步促进城乡劳动力就业。

区别对待有保有压

财政部有关方面负责人说，中央提出下半年经济工作的目标，是要继续保持经济平稳较快增长、努力推动经济社会又好又快发展，同时要继续把抑制物价过快上涨摆在突出位置、努力把物价涨幅控制在合理的区间内。为了实现这个目标，必须把握好宏观调控的重点、节奏、力度；必须坚持区别对待、有保有压，灵活而准确地解决问题。

在提高部分纺织品、服装出口退税率的同时，取消部分高耗能、高污染、资源性产品的出口退税，这正是体现了区别对待、有保有压，有针对性地解决问题。此次取消出口退税的红松子仁、部分农药产品、部分有机砷产品、部分涂料产品、部分电池产品、碳素阳极等，属于高耗能、高污染、资源性产品。取消这些产品的出口退税，有利于节能减排，减少资源浪费，进一步促进经济结构调整。

产权清单，密密麻麻足足有一米长。这让马纯济十分震惊，因为，当时重汽竟然没有一项属于自己的专利。

“企业要发展，就必须要有自己的品牌和自主知识产权！”马纯济暗下决心，重汽要重振雄风，就一定要在技术创新上狠下苦功。

然而，重组初期的中国重汽，还处于半停产状态。马纯济在山东省委、省政府的大力支持下，硬是凑足了1000万元开发资金。就这样，中国重汽在斯太尔技术上自主开发出了第一辆卡车——“飞龙”。

伴随着自主开发的深入，重汽逐渐形成了自主创新的总路

线——坚持在原来消化吸收工作的基础上，实施深度消化吸收工程，实现二次创新和集成创新。

通过不断增大研发经费与技改投入，重汽已经建立起了以技术中心为主线，以新产品、新工艺研发为目标的技术创新体系。在研发硬件设施上，先后建成了整车试验室、发动机试验室等多个专业试验室。目前，在整车振动分析模拟、柴油机排放等方面，中国重汽已处于国内领先地位。

自主创新离不开高水平的人才。近年来，通过“十百千”工程活动，重汽培养了十几个技术带头人、上百个技术骨干和上千个技师。如今，中国重汽已累计申报专利803项，其中专利授权656项，成为全国汽车行业专利最多的企业。

面向市场开发：产品从一个系列78个车型到九大系列2700多个车型

2007年，中国重汽销售重卡超过10万台，其中，仅豪沃系列产品，销量就突破了6万辆，成为国内市场最受欢迎的重卡。

“中国芯”引领重卡新时代

——中国重汽改革创新的调查(下)

本报记者

王政

而与豪沃几乎前后脚面市的国内两家重卡企业的同类型产品，年销量却都不足1万辆。

“豪沃的成功，是重汽面向市场自主创新的成果。”中国重汽(香港)有限公司市场部总经理李明星认为，豪沃之所以受到市场青睐，是因为在产品开发之初，重汽的技术人员就充分了解市场的需求。

他举例说，每个月，重汽下属的每个销售分公司都要给集团市场部提交工作报告，对区域内的市场动态、主销车型、竞争对手表现要进行深入分析，并且对产品改进提出意见。市场部从这些源自市场的第一手材料中发现线索后，会带着选题，与技术中心联合进行市场调研。而调研的结果，将直接成为后续产品开发的依据之一。

正是由于对市场需求的深入了解，中国重汽的产品由1个系列、78种车型，迅速扩充至9个系列、2700多种车型，不仅成为我国重卡行业驱动形式和功率覆盖最全的企业，而且还成为新产品成功率最高的国内重卡企业。

5年前，国内市场上的水泥搅拌车，基本上都是三菱、日野、五十铃的天下。中国重汽瞄准这一细分市场，推出了自主开发的新产品，迅速替代了进口产品。2007年，国内水泥搅拌车进口量锐减至不到100辆。

在替代进口的同时，中国重汽的国际市场开拓也取得了重大突破。2007年，中国重汽整车出口1.5万辆，占全国重卡出口总量的60%，连续三年位居全国重卡行业出口和创汇第一名。

“我们有信心经过3—5年的努力，把中国重汽建设成国际知名、国内不可替代的重型汽车生产基地。”马纯济介绍说，中国重汽正朝着2010年重卡国内市场占有率要达到1/3、1/3的产品进入国际市场、自主创新的新产品占全部产品1/3的目标迈进。

狠抓自主创新：从专利数量为零到成为中国汽车行业拥有专利数最多企业

中国重汽拥有自主创新的优良传统，早在1960年，就试制成功了我国第一台重型汽车——黄河牌8吨载货汽车，结束了中国不能生产重型汽车的历史。

然而，在1984年全面引进奥地利斯太尔公司的整车制造技术后，受制于当时的认识水平、工艺水平和市场接受程度，中国重汽的“引进、消化、吸收”工作开展得并不彻底。

2001年冬，中国重汽赴瑞典与VOLVO进行合资谈判时的一幕，中国重汽董事长马纯济永远不会忘记。当时，VOLVO方面一张口就要重汽支付几千万美元的专利费，并拿出了一张